

# 四川城市與 文化探索之旅 2025



主辦單位：



合作單位：



贊助單位：



民政及青年事務局和青年發展委員會為活動資助單位



## 目的

四川是中華文明的重要發源地之一，是長江上游古代文明的中心，除了其獨特的巴蜀文化及麻辣飲食文化聞名全國外，它的歷史文化、自然生態的保育工作、以及城市科技等發展，同樣值得深入了解及探索。民建聯舉辦四川城市與文化探索之旅2025，目的是配合促進兩地交流，讓參加者認識四川的城市發展和歷史文化，以及自然生態的保育工作。

## 行程內容

- 到訪錦里古街及川劇變臉表演
- 參觀金沙遺址博物館
- 拜訪四川省青年聯合會
- 參觀三星堆博物館
- 參加手工藝工作坊
- 參觀AG電競(西南總部)及瞪羚谷數字文創產業園
- 拜訪及參觀四川大學
- 參觀成都空禦科技有限公司
- 拜訪新希望集團有限公司
- 杜甫草堂遊覽
- 寬窄巷子遊覽





## 劉家偉

(青年民建聯委員)

在參加「四川城市與文化探索之旅」的行程豐富，涵蓋了成都及週邊地區的文化、歷史、科技與自然景觀，讓我深刻感受到四川作為中國西南重鎮的獨特魅力。八天的行程中，既有古蜀文明的震撼，也有現代都市的活力；既有傳統川味的煙火氣，也有科技創新的蓬勃生機。以下從文化體驗、城市發展、自然與歷史、川港合作四個面向分享我的感悟。

### 一、文化體驗：傳統與創新的交融

行程中，金沙遺址、三星堆的古蜀文明令人震撼，而錦里、寬窄巷子則展現了成都的市井煙火氣。川劇變臉和臉譜手工藝工作坊讓我親身體驗非遺魅力，東郊記憶的文創改造則體現「新舊融合」的創新精神。

### 三、川港合作：互補共贏的潛力

與當地青年交流，探討川港在熊貓經濟、綠色金融等領域的合作。香港的國際化優勢與四川的產業基礎結合，可推動兩地更高層次的連動發展。

### 結語

這次行程讓我深刻感受到四川的文化底蘊與發展活力，也看到川港合作的廣闊前景。希望未來能進一步推動兩地交流，共同協助國家發展。最後，我對於這次旅程的組織者表示衷心的感謝。他們的精心安排和協調，使得整個行程既順利又愉快。這次四川之行，將成為我人生中一段美好的回憶，讓我在未來的日子裡，時常懷念那份獨特的文化與自然之美。希望未來有更多機會再次探訪這片充滿魅力的土地，深入瞭解四川的文化與人情。



### 二、城市發展：科技與經濟的活力

參訪極米科技、AG電競等企業，感受到成都「新一線城市」的競爭力。瞪羚谷和天府軟體園區的創新生態，反映「政府引導+市場驅動」的發展模式，值得借鏡。

### 四、自然與歷史：生態與人文的平衡

都江堰大熊貓保育研究中心讓我思考生態保育的重要性，而汶川地震遺址警示我們敬畏大自然、珍惜生命。人民公園的抗戰紀念設施，更讓我記得歷史。

## 陳韻芝

這次八天的四川城市與文化探索交流之旅可以說是既開心又充實。首先，這是我第一次參加交流團亦係第一次到四川，所以抱住一個又興奮又期待的心情。

我們拜訪了四川省青年聯合會及四川大學與當地青年進行交流。在交流中，我印象最深刻是他們分享了成都是一個包容性極強的城市，他們來自五湖四海但都選擇了在成都定下來，因為他們在這裡看到了發展機會，有的是科技類，有的是文化類，有的是經濟類。

其後，我們到訪了AG電競，新希望集團及新網銀行。在這些地方，我感受到活力和創新。…他們會不斷推出新產品或改善去擴大及迎合市場，並不只是單一既生產模式，這是維持其競爭力的表現。

除了交流活動外，我們亦去了不少的觀光景點，如金沙遺址博物館，三星堆博物館，中國大熊貓保護研究中心都江堰基地，杜甫草堂和人民公園等等。在這些景點都會發現不同的文創物品，令人流連忘返。由於景點眾多，我概括地說出一些令我印象深刻的景點。在參觀大熊貓基地後，除了感受到牠們可愛的一面，也明白要學習大熊貓精神。在人民公園時，感受到成都的安逸。在汶川映秀地震遺址時，除了感到非常沉重，亦見到當地人頑強的鬥志，重新建造新房屋再重新生活的情況。在金沙遺址及三星堆博物館，感受到古蜀文明千年文化及其神秘感。

總括來說，這次旅程是愉快又難忘的經歷，能夠認識到不同地方的青年又瞭解到成都的面貌，亦使我反思香港能夠在哪些細節上參考成都，使香港和成都能夠互相交流和不斷向上發展。最後，我希望還有機會再參與交流活動。



## 鄭斯予

這次在四川成都文化交流團的考察，讓我親身感受到「熊貓經濟」的蓬勃活力。當中，在春熙路步行街隨處可見巨型熊貓裝置藝術，其中最引人注目的當屬IFS外牆上那隻爬樓的3D鋼熊貓，已成網紅打卡聖地。

商圈內熊貓主題文創店林立，從「熊貓郵局」的限定郵票，到「方所書店」的熊貓文創專區，甚至連奶茶杯都印著啃竹子的熊貓。

值得注意的是，這些文創產品定價多在百元以內，兼具設計感與親民性，成功打開年輕消費市場。四川熊貓IP為春熙路商圈帶來源源不絕的人流，這種將城市文化符號轉化為消費動能的模式，確實令人印象深刻，亦值得香港借鑒，打造本土熊貓經濟。



## 鍾嘉穎

感謝青年民建聯舉辦是次四川交流團，讓我對祖國有更深的認識。

首先，在四川大學的交流中，我體驗到濃厚的學術氛圍，與當地學生的互動讓我開闊了視野，並對他們的學習方式有了更深入的瞭解。接著，參觀金沙博物館時，我被古蜀文明的璀璨歷史深深震撼，特別是那些精美的金器和文物，讓我感受到文化的厚重。

隨後，我們前往三星堆遺址，這裡的神秘面具和器物讓我對古代文明充滿了好奇，激發了我對歷史的探索欲望。此外，汶川大地震遺址的參觀讓我深刻認識到自然災害的殘酷。看到當地的重建情況，我感受到人們在困境中重建家園的堅持與勇氣。

在活動中，我們還觀賞了川劇變臉，這一傳統藝術的魅力讓我驚嘆不已。隨後，我們前往都江堰大熊貓基地，看到可愛的熊貓，讓我感受到自然的奇妙。

最後，杜甫草堂的參觀讓我對詩詞文化有了更深的理解，杜甫的故事令人動容。整個交流團不僅增進了友誼，也加深了我對四川文化與歷史的認識，讓我受益匪浅。



## 李冠樺

地處我國西南地區內陸，長江上游。如今的四川(成都)貫徹新發展理念，主動服務和融入新發展格局，努力為城鄉合作獻力量，再上新台階。

在第二天的行程裡有一個節目，我們到了極米科技進行交流。極米專屬於智慧投影和鋪射電視領域，是一家集設計、研發、製造、銷售服務於一身的高科技企業。據負責人介紹，自2012年起剛開始創業當時只有簡陋桌椅和上下鋪鐵架子床的郊區毛坯房，到後來2021年極米投影全球出貨量破1,000,000台，足以證明我國高端投影科技產業騰達發展，並保持高品質投影設備推向全球市場，為經濟高品質發展做貢獻。

疫情期間，由於受到防疫措施的限制，不少交流活動被迫取消，有機會參與此次交流活動實在獲益良多，很榮幸和各位隨行朋友、不同事業機構單位交流。再一次感謝大會為此次交流活動花了很多心思做了細緻的規劃。

## 李懿文

在這次交流中，我們遊覽了三星堆，金沙遺址博物館，以及四川大學博物館，在一件件出土的化石以及青銅器裏，我感受到四川是一個承載著中國悠久的歷史文化且底蘊豐厚的地方。同時，我們也拜訪了不少企業，諸如AG電競，空禦科技，新網銀行等，這些企業雖然說不上耳熟能詳，但作為比較年輕的企業，在中國的西南地區也有不小的影響力，我也感受到成都是一座有文化底蘊的城市的同時也是一個充滿活力的城市。其中這次交流令我印象最深的，就是拜訪汶川地震的遺址，雖然事情已經過去了17年，但這次災難依舊像一道傷疤刻在每一個中國人的心裏，美好的家園瞬間被夷為平地，山崩地裂的場面仿佛世界末日即將到來，不少婦女兒童老人被無情的奪走生命。回想起這件事的時候，不少人心中都會再次起餘震。願逝者安息，生者堅強，我們要學會熱愛生命，因為我們永遠不知道明天與意外到底哪一個會先到來。當天想送一首陳奕迅的《活著多好》這首歌給大家，但是由於當日時間緊迫，未能如期將這首歌唱給大家聽，希望在分享會當天，我能用這首歌給大家的行程畫上圓滿的句號。

這是一場讓我獲益匪淺的交流，感謝這一路遇到的每一位團友，大家之後有緣再會，我也會在我的空閑時間裏盡最大努力支持青年民建聯的活動，也祝願未來青年民建聯的發展可以蒸蒸日上。



## 廖宏曦

在參加四川交流項目後，我深刻體會到了文化的多樣性與人際交往的重要性。這次交流不僅讓我瞭解了四川的歷史與文化，也讓我感受到當地人民的熱情與友好。

四川的美食給我留下了深刻的印象，麻辣火鍋和小吃的獨特風味令人難以忘懷。在與四川的團友交流中，我學會了如何用簡單的四川方言進行基本對話，這不僅增進了彼此的瞭解，也讓交流變得更加親切。

此外，參觀三星堆博物館和大熊貓保育基地，讓我深刻感受到四川的自然美景與獨特文化。三星堆博物館展示了古代文明的神秘面貌，而大熊貓的可愛形象更是讓人心醉。

總的來說，這次四川交流項目讓我收穫了友誼、知識和美好的回憶。我期待未來能有更多這樣的機會，去探索不同的文化背景，增進國際間的理解與合作。



# 梁致道

經過八日七夜的四川之旅，帶著好奇心的我，走進古色古香的街道，探索日新月異城市和觀賞獨有千秋的表演。而兩個令我畢生難忘的地方有「寬窄巷子」、「川劇藝術表演」。

雨水淅瀝寬窄巷子，月光下青石板路，每一道都散發著濃厚的歷史氣息。裡面形形色色的小店都獨一無二，精挑細選。除了巧奪天工的手工藝品，還有令人垂涎三尺的地道小食，令人們急不及待逐一嘗試。有麻辣鮮香的鉢鉢雞，甜蜜爽口的糖果子，薄脆的蛋拱糕等等。身穿高雅元苗族服，彷彿穿越回了古老的時光與這裡的景色完美融合。

在零距離欣賞川劇體驗，打破了在電視螢幕的阻隔。

全程氣氛高昂，每個台上演員戲份十足。現場表演者身穿黑色金龍披風、手持紅摺扇，臉譜變化疾如雷電，從藍臉的竇爾敦變成紅臉的關公，再到黑臉的張飛，神乎其技的變臉演出，加上栩栩如生的影子戲、配搭音樂的澎湃氣息、令觀眾目不暇給，拍案叫絕。表演過後，還能精心設計自己屬於的臉譜，發揮無窮無盡嘅「小宇宙」，將四川川劇非物質文化遺產不斷承傳。

這趟旅程不是普通的走馬看花，更不是「到此一遊」，乃是深入體驗與感受，融入其中，要「帶回一個和出發時不一樣的自己」。



## 陳灝軒

這趟成都之行，是一場穿越時空的奇妙旅程，讓我深刻感受到這座城市如何在歷史與現代之間自由遊走，既保留深厚的文化底蘊，又擁抱創新的時代浪潮。

漫步錦裡古街和寬窄巷子，明清建築與現代文創小店交織，茶香與火鍋的熱氣蒸騰，展現了成都悠閒又鮮活的生活氣息。走進金沙遺址博物館和三星堆博物館，那些神秘的青銅面具與太陽神鳥金飾，彷彿在訴說古蜀文明的輝煌與未解之謎。而在杜甫草堂和武侯祠，詩聖的茅屋與諸葛亮的祠堂，則讓人感受到歷史人物的精神仍在這片土地上流傳。汶川映秀地震遺址則是一次沉重的體驗，提醒我們自然的力量與生命的韌性。

夜晚的成都同樣迷人——東郊記憶的工業遺址變身潮流藝術區，春熙路的霓虹與IFS的爬牆熊貓形成強烈對比，而南橋藍眼淚的夢幻燈光則為都江堰的千年水利工程披上現代外衣。在大熊貓基地，近距離觀察這些憨態可掬的國寶，更讓人感受到人與自然的和諧共處。

除了歷史與美景，成都的創新活力同樣令人驚艷。參訪極米科技和空禦科技，見證了智慧投影與無人機技術的前沿發展；在AG電競和瞪羚谷文創園，感受到電競與數字文創的蓬勃生機；而新網銀行和新希望集團的轉型，則展現了傳統行業如何借助科技煥發新生。在四川大學的交流，更讓我體會到這座城市對教育與人才的重視，正是這種開放包容的精神，讓成都成為一座既能沉澱歷史、又能引領未來的城市，非常值得香港借鑑。

這趟旅程，讓我看到成都不僅是一座「來了就不想走」的城市，更是一座「過去與未來在此對話」的城市。它用三千年的文化積澱，滋養著今天的科技與創新，又以現代的活力，讓古老的文明持續閃耀。這樣的成都，令人回味無窮。



## 陳樂謙

八日的時間，在成都溫潤的空氣中悄然流逝。中港兩地的青年，從最初的拘謹試探，到臨別時的依依不捨，這其間的變化，竟比錦江春水的漲落還要自然。

香港來的同學初見麻辣火鍋時的驚惶神情，至今想來仍覺有趣。他們舉著筷子，對著翻滾的紅油躊躇不前，活像面對強敵的士兵。本地同學便笑著為他們調制“微辣”蘸料，又細心講解每道食材的吃法。待到第三日，竟也有香港同學主動挑戰“中辣”了。飲食之道，原是最能消弭隔閡的。

…港生手法細膩，川生思維敏捷，互補短長。我冷眼旁觀，發現他們討論問題時，早已忘記了“香港”、“內地”這些前綴，只剩下“我們”這個稱謂。

最難忘的是那夜在寬窄巷子的即興表演。香港同學唱粵語歌，成都朋友演川劇變臉，後來又混在一起跳起流行舞。月光下，那些年輕的面孔上洋溢著同樣的笑容。此時才懂得，所謂文化交流，原不在刻意安排的活動裡，而在這些自然而然的相處中。

臨別時，有香港同學用剛學會的四川話說：“巴適得板！”引得眾人哄笑。這笑聲裡，藏著多少難以言說的情誼。飛機騰空而起時，我望著漸遠的蓉城，忽然明白：這八日的意義，不在於我們看了多少景點，而在於我們終於看清了彼此。



## 張汶潔

參加四川城市與文化探索之旅讓我受益匪淺。這次交流讓我深刻體驗到成都在科技創新與經濟發展方面的積極進取。通過參觀極米科技有限公司和AG電子競技，我看到了當地企業如何融入全球科技潮流，推動數字經濟的進步。成都的經濟模式讓我意識到，適應時代變化和勇於創新是推動城市發展的關鍵。此外，文化體驗更是讓我對這座城市的獨特魅力有了新的認識。參觀金沙遺址博物館和三星堆博物館讓我領略了四川悠久的歷史，而參與手工藝工作坊則讓我親身感受到四川文化的精髓。與四川省青年聯合會的交流讓我感受到當地青年對社會發展的熱情與責任感，他們的積極態度深深激勵了我。這次旅程不僅豐富了我的知識和視野，也讓我對成都產生了深厚的情感，期待未來能有更多這樣的文化交流機會。

## 馮雪盈

這次參加四川城市與文化探索之旅，讓我收穫良多。行程非常豐富，無論是參觀博物館、到四川大學參觀和交流、看地震遺址、還是走在成都的歷史街區，都令我印象深刻。參觀金沙遺址和三星堆博物館時，我深深感受到中華文明的博大精深，古蜀文化神秘又充滿想像空間，讓人對歷史產生濃厚興趣。拜訪四川大學和四川青年聯合會，令我體會到當地年青人的活力和創新精神，大家都很熱情，交流過程十分愉快。夜遊寬窄巷子和錦裡古街，感受到成都獨有的悠閒生活氣息，美食和小吃琳瑯滿目，令人流連忘返。都江堰的自然景色與古代水利工程則讓我感受到人與自然和諧共處的智慧。整個旅程中，我認識了四川的現代科技產業，也感受到歷史與現代的完美結合。這幾天不但增廣見聞，也拓寬了自己的世界觀。希望將來有機會再次踏足四川，更深入瞭解這片充滿魅力的土地。



## 潘燕婷



這八天的旅程非常充實、有意義，除了能學習成都當地的背景及文化，也能認識一班來自不同背景的新朋友。

在短短幾天中，有幾個地方使我特別深刻的：

- 一、在四川省川劇院的手工藝工作坊及四川文化體驗活動，因為我是一個喜歡做手作的人，過程中能與同座的人一起享受安靜繪製面譜的時刻，非常療癒；而四川文化的表演活動亦令我嘆為觀止，我完全沒猜到一個女生可以用腳將大酒呈及四腳椅子抬起、離空後重新接住、不斷地旋轉，非常敬佩她；
- 二、在中國大熊貓保護研究中心看到不少熊貓，當時我看到兩隻熊貓在打架，也聽到熊貓吃竹時發出的聲音，非常可愛；
- 三、遊覽汶川映秀地震遺址，看到當年四川大地震時遺留下來的景況，十分感觸，因為地震是突如其來的天災，沒有人能預先估計或得知，使我深深體會到「把握現在」的意思。

希望下一次能再參加其他交流團，繼續充實自己，認識更多新朋友！



## 黃楚恩

很榮幸能有這次機會參與到四川城市與文化探索之旅2025，雖然從前也曾到訪成都，卻未曾與當地企業進行交流。無論是極米科技公司的各式智慧投影器，AG電競總部的輝煌成就，還是成都空禦科技公司對攔截無人機的技术，都讓我更深入地認知到，內地的科技產業日新月異，有很多的科技研發已經突破了我這個外行人的想像。還有新希望公司對各個行業的涉獵，也令人驚嘆。（題外話：在主持人姐姐介紹了新希望乳業後，我也嘗試了他們的產品，優酪乳很好喝！）新網銀行的技術更是令人訝異，原來單憑一張照片，便能輕易推斷出申請人的狀況，從而決定是否審批貸款。除了科技，當然還有文化，早有耳聞川劇的魅力，但未曾親身體驗過，這次能走進川劇劇場，親身看一次川劇表演，果然與想像中的一樣精彩。三星堆和金沙遺址的神秘自然無庸置疑，即便是在網上看過多少次圖片，也是會被親眼所見的文物所震撼。儘管已經是第二次到訪汶川地震遺址，依然被大自然的力量所震撼，會不自覺地反思現在的生活，希望能活好每一天。杜甫草堂，文殊院和武侯祠，也許是本來就很喜歡歷史，在聆聽解說時，不由自主地故國神遊，總感覺參觀時間太短暫。最後，當然少不了我們的國寶——大熊貓，他們真的很可愛，一舉一動，一顰一笑，都讓人忽略天氣的炎熱，沈醉在他們的可愛當中。



## 胡展榮

時光流逝，很快就完成了短短的8日7夜成都之旅，自己非常開心及幸運能參與其中。除了認識了不同的新朋友之外，自己對於成都的文化亦瞭解了不少，成都更成為了我除了香港外最喜歡的城市之一。不論是當地的麻辣飲食文化、熱情的川劇、及參觀了不同的博物館、熊貓基地和地震紀念館，都令我留下深刻印象。不但是因為第一次接觸的新鮮感，而是瞭解到背後的故事及文化，並把其精神應用到我們現實生活中，才是最難能可貴的地方。此外，在旅程中亦認識了來自不同地方的好友，彼此的交流，一起認真學習的態度，都成了這旅程最美的風景。最後亦要感謝平易近人的Ryan, King 和Jacky，他們熱情和亦師亦友的表現，令我們更加投入及盡興。大會方方面面的安排更是貼心，希望在不久的將來能多參與類似活動。安逸！





## 曹寶珍

有幸能參加此次四川城市與文化探索之旅，從到訪金沙博物館和三星堆博物館可以詳細聽解到當地所挖掘出的出土文物，從而推敲三千多年前古蜀文明文化，比如在金沙遺址發現大量的象牙，以及在旁的三星堆也發掘到大量的象牙，從而推測當時的蜀地有大象存在的痕跡，並不是從事貿易而流入。此外，我認知得到當時的古蜀文明較多從事祭祀活動，有些出土文物的指導性是跟神明溝通，祈求，祭祀有關比如金面具，太陽神鳥金飾，小立人，大立人，玉環玉璋等，還有對其中表面上鈎畫出的紋路圖案的雕刻技術還有打磨工藝更是一大驚豔。另外，在此次交流團可以去到不同的機構去作交流並了解到內地現行科技類的企業發展，當中種種的分享對於我的認知有很大的啟發，比如從事廁所科技的徐先生分享敢於從打工轉移到創業，當中所需要十九個版塊知識，期間不斷地去嘗試將一個個版塊調配，會跟其他版塊專業人員分工合作，務求能做到環保衛生無污染，並保證廁所的環境以及安全，從概念到成品時長總共用了6年時間，讓我不禁佩服徐先生的勇氣和幹勁。期間我還欣賞到四川的特色蜀劇，其中包括腳頂缸，耙耳朵，變臉，還有去到都江堰觀賞大熊貓，在這8天有瞭解到古文明，有吸取到學者的經驗分享，有去到成都特色的景點，還有品嚐到當地美食，此次交流讓我認識到不一樣的成都。



## 林啟安

我深刻體會到四川的獨特魅力和文化，城市發展迅速讓香港人更應居安思危。

首先，四川當地的美食是一大亮點，無論是麻辣火鍋還是各款小吃，都展現了該地的獨特風味。這讓我思考怎樣發展香港的傳統美食特色，如海鮮、燒味、點心等。其次，從四川方言，如「趴耳朵」、「紮起」等，甚或在四川麻將、熊貓館中，都看到其文化特色，甚為有趣。我們香港位於廣東省，在目前不斷加強粵港澳大灣區融合建設的前提下，也要小心保留香港文化特色，怎樣吸引更多遊客到來。再者，當中參觀了許多歷史遺址，如金沙、三星堆博物館等，四川人的重視讓我反思香港在現代化進程中，會否忽視了自身的歷史根基，如古蹟徑、文物徑等，如何將傳統與現代結合，讓文化在生活中繼續傳承。

最後，雖然此行未有欣賞到四川的自然風光壯麗，但從城市和文化探索等都足以大開眼界，獲益良多，希望未來能將這些美好的體驗帶回生活，感謝這個交流機會-青年發展委員會、青年民建聯。

## 許嘉軒

讀萬卷書，不如行萬里路。

這次四川成都的交流之旅，讓我深刻體會到這座城市的多元魅力與深厚的歷史底蘊。四川成都原來跟我想像中的大有不同，是一個包容性很高的城市，我深深地愛上了這個地方。

交流訪問的行程包括參觀及瞭解數字銀行的運作，見證了科技與金融的融合，感受到成都作為現代化城市的蓬勃發展；大熊貓保育基地的參訪，讓我近距離接觸到這些可愛的國寶，並瞭解到保育工作的重要性，進一步強化了對生態保護的意識；三星堆遺跡和金沙遺跡的探索，則讓我穿越時空，感受到古蜀文明的輝煌與神祕。這些珍貴的文物和遺址，不僅展示了古代先民的智慧，也讓我對中華文化的博大精深有了更深的認識。

然而，最讓我震撼的是汶川大地震漩口中學遺址的參觀。站在那片滿目瘡痍的土地上，我彷彿能感受到當年地震帶來的巨大破壞與無助。傾斜的教學樓、斷裂的牆壁，無不在訴說著那場災難的殘酷。然而，更令我感動的是災後全國人民團結一心、共克時艱的精神。一方有難，八方支援，這種無私的奉獻與互助，讓我深刻體會到生命的可貴與人性的光輝。

這次旅程不僅讓我開闊了眼界，不僅對中國的發展有更深入和全面的瞭解，還擴闊了我的社交圈子，更讓我學會珍惜當下，感恩生活中的每一份溫暖與支持。成都，這座充滿歷史與現代交織的城市，將永遠留在我的記憶中。

最後，很感謝政府和青民舉辦了這一個非常具有意義的交流團，不僅讓我們加深了對祖國的認識，也更加促進了我們香港青少年北上發展的心。

## 梁子榮

在這八天的四川文化交流團，本人獲益良多，對於中國的科技發展日益千里感到十分驚訝及驕傲。我相信中國現在的發展技術跟其他發達國家的技術都是可較量的。首先我要感謝青年民建聯，因為今次這個交流團安排了很多機構的參觀活動，這個在一定程度上跟我現在的工作有關係。本人從事採購行業，日常工作跟中國以至其他東南亞國家去合作，以及發展不同的產品。

這個旅程令我印象最深刻的事是到訪位於都江堰地震的遺址。若果我不是親身到訪，我並不能透過文字及影片去感受到大自然的威力。當我看見學校在半倒塌的狀態，我可以想像到當時在上課的學生需要逃生的時候會多麼恐慌。透過這次的參觀，我很感恩我們身在於香港這個福地，因為香港並不會發生這樣大規模的地震，同時亦都提醒了我要時刻珍惜身邊每一個人，因為沒有人知道下一秒會發生什麼事情。

最後，我想藉此機會感謝青年民建聯投放了很多心機去舉辦今次的活動，讓我認識到中國現在的發展，以及在這個交流活動認識了不同的朋友。



## 鄧漢軍

就四川城市與文化探索之旅 2025，以下是一點個人感想：

參觀三星堆博物館，讓我對該地早期中華文化遺址跟金沙遺址博物館有所比較，以致有進一步的認識。

體驗四川省川劇院四川文化活動 -- 芙蓉國粹，讓我對川譜及更深認識之餘也不免讚嘆換面之快。

四川大學博物館及四川大學，校舍相當宏大，但同時瞭解到當地學習有多卷。...

到訪中國大熊貓保護研究中心都江堰基地，為行程最精彩一天，可近距拍照多對大熊貓，羨慕作為國寶所獨享之尊貴。

到訪汶川映秀地震遺址和博物館，及體驗地震體驗館切身感受八級地震的威力。

遊覽杜甫草堂，對詩聖的歷史及作品瞭解多了點。

這次旅遊尚算順利，也令我認識更多四川文化及成都飲食。



## 胡恩兒

這次成都交流團的八天行程，讓我深刻感受到這座城市的古今交融與人文魅力。參觀新希望集團，見識了現代企業的創新發展；漫步寬窄巷子和東郊記憶，體驗成都悠閒又文藝的市井風情；而三星堆博物館的青銅面具，更讓我驚歎於古蜀文明的神秘與輝煌。

最讓我興奮的莫過於在都江堰見到心心念念的大熊貓，看著牠們悠閒地啃食竹子的模樣，整個人都被治癒了。而汶川地震遺址的參觀，則帶來沉重的反思，提醒我們珍惜當下。夜晚的藍眼淚景觀，又為旅程增添了一絲夢幻色彩。

成都的城市綠化令人印象深刻，春熙路的繁華熱鬧更顯生機勃勃。不過，最珍貴的還是在這趟旅程中認識了一群志同道合的朋友，從陌生到熟悉，共同創造了難忘的回憶。這不僅是一次文化交流，更是一段溫暖的友誼之旅。



首先非常感謝青民的統籌與照顧，除了觀光外亦能深度認識成都的文化和發展。

在這次交流中，印象最深刻莫過於在四川省青年聯合會作分享的“廁所哥”，徐際鵬董事長。他基於自己的經歷，產生了要改善公共廁所的環境的想法，進行科研甚至發展成事業。他們團隊研發的抗超低溫、高海拔，而且無害化的公共廁所系統，還有配合城市發展的速建移動型廁所，讓所有人都能有尊嚴地、舒服地解決人最基本的需求。徐董的公司以“廁所”為名，不懼任何世俗眼光亦沒有想著給自己留後路，只專注改善廁所的拼搏精神、人道主義很值得我們去學習！而在其他機構，例如AG電競和金沙博物館我則深刻感受到成都對打造IP，城市名片的創意力及歸屬感。

AG在成都發家，創造了許多第一，每次都為了“成都”而戰，希望不要丟了“成都”兩個字的面子。相輔相成；AG提供了足夠的資源、後援和保障給予選手們，為每一個選手創造屬於自己的價值；而選手則打好每一場比賽和直播為AG爭取更大的市場份額和知名度。AG清楚明白自己的品牌價值更懂得如何“利用”它創造更大的應收。AG更為每個遊戲分部都創造了虛擬

形象，拉近了和粉絲的距離，這也跟香港政府各部門推出吉祥物的形式很相似值得參考。

另外，在金沙和三星堆面世，獨特的面具造型和藏品馬上吸引了很多市民的關注。金沙博物館周邊的設計和館的外觀都很用心的糅合了當朝的元素，例如館內的太陽神鳥幣玻璃天花會隨著陽光的照射而變化，更生動地演繹“十二時辰，流動不止”的概念。三星堆博物館周邊則推出時興的盲盒，主題糅合了最具代表性的青銅人和成都的民俗，形式新穎更具有城市特色令人購買意欲上升。而兩個館外不約而同地種植了許多樹木，美化環境，讓人如沐春風，心情放鬆，有種在樹林中尋找遺世神秘的寶藏的感覺。成都這種融合環境和城市特色、配合主題、增加附加價值等都值得我們學習如何推動文化旅遊。

成都打造IP並不是只靠數量和口號，而是方方面面都考慮到細節，以人為本，為“成都”二字打從心底裡自豪，讓設計貼合生活，讓人更想進一步瞭解、將IP融入自己的生活從而為城市產生更大優勢和利益。總結，在這次的交流中我認識到成都的IP打造力、拼搏精神、對新科技發展創想的包容度。



## 主辦單位簡介

### 民主建港協進聯盟

民主建港協進聯盟簡稱民建聯，創會於1992年7月10日，致力維護香港繁榮穩定，服務七百萬香港人。民建聯致力於發展青年人才，時刻關心青年會員的發展，為青年提供自由創意空間。民建聯一直致力提供合適的平台，給予青年參與社會事務的機會；讓他們易於發掘自己的潛能，使青年人可以為建設更美好的香港多出一分力。

民建聯網址：<http://www.dab.org.hk/>

## 贊助單位簡介

### 民政及青年事務局

民政及青年事務局致力推動青年發展工作—

- 培育香港青年成為愛國愛港、具備世界視野和專業技能、積極終身學習，並具有正向思維的新一代；
- 為青年創造上流機遇，透過提供更多不同類型的發展機會和支援，全方位提升青年人的綜合能力和競爭力；以及
- 建立更有效的渠道，聆聽不同背景青年人的心聲，並為青年參與社會事務提供平台。

民政及青年事務局負責統籌制訂《青年發展藍圖》，勾劃了香港整體青年發展工作的目標和具體行動、措施和成效指標等，並推動和協調相關政策局共同落實。有關民政及青年事務局的詳細資料，載於[www.hyab.gov.hk](http://www.hyab.gov.hk)。

### 青年發展委員會

青年發展委員會由政務司司長擔任主席，負責加強政府內部的政策統籌工作，從而更全面並更有效地研究和討論青年人關注的議題。

青年發展委員會通過舉辦或資助不同類型的青年發展活動讓青年人各展所長，更適切地滿足青年在學業、就業和創業等不同方面的需求，以及培育青年的正向思維，讓他們建立正面的價值觀，增強民族自豪感和主人翁意識，成為有擔當、有理想、願意為國家、為香港未來奮鬥的新一代。有關青年發展委員會的詳細資料，載於[www.ydc.gov.hk](http://www.ydc.gov.hk)。



# 四川城市與 文化探索之旅 2025



青年民建聯  
簡介



青年民建聯  
Facebook



青年民建聯  
Instagram



青年同心協會  
wechat

電郵: [youngdab@dab.org.hk](mailto:youngdab@dab.org.hk)

電話: 3582 1111

地址: 香港北角英皇道83號聯合出版大廈23樓2302室

「本宣傳品/刊物僅代表主辦機構之立場」

民建聯版權所有 2025